



·我的教育情怀  
征文选登·

# 怀揣发展的理想 遇见最好的自己

我的教育情怀

丰县宋楼镇宋楼初级中学 马路

担任初中校长已经近10个年头,我始终坚持“怀揣发展的理想,遇见最好的自己”的办学理念,踏实工作,逐步实现学生发展,教师发展,学校发展,自己发展的目标,让所有人都能遇见最好的自己。

## 一、深情回顾,踔厉奋发

2013年11月至2016年7月,我任宋楼镇刘王楼初级中学校长,2016年8月至2020年1月任首羡初级中学校长,后又调任常店镇马楼初级中学任校长半年时间,这三所学校都是薄弱学校,管理不到位、教育教学质量在全县末位徘徊,社会认可度低。我在三所薄弱学校的改造提升过程中主要采取了四点措施:1、战略定位,明确思想,理清管理思路。确定了学校发展战略:实事求是,稳中求进,小步快跑;明确了办学思想:解放思想,服务教学,服务发展;制定了学校发展三年目标。2、深度课改,精准发力,提高教学质量。面对课堂空讲、作业虚耗、考试不实的实际情况,我每到一处都决心推动课堂改革。推动学讲课堂的建设,从以学案为抓手的“四环学讲”到“四环三落实高效课堂方案”,精准发力,让课堂变得充满活力,课堂效果显著。3、聚拢人心,感情温暖,公平释放温度。我带领领导班子和教师代表修订绩效工资发放制度、评优评先制度、职称评定制度,凡是涉及到老师的切身利益的事情都公开、公平、公正。树立榜样,聚拢人心,温暖人心,学校的尊重和爱护包围每一个人。4、家校共育,形成合力,造福一方百姓。我带领全体班主任把家长请进来,看我们的课堂,听我们的讲座,尝我们的饭菜,观我们的风景。教好一个学生,幸福一个家庭;办好一所学校,改变一方水土。这三所学校教育教学管理逐渐规范,老师们干劲提升,学生的学习风气逐渐向好,教学质量不断进步,社会赞誉度高,学校发展步入正轨。

2020年8月,我调入宋楼镇宋楼初级中学任校长,这是我的母校,也是我事业发展起步的地方,离开7年之后,再次返回到这片热土,我深感责任重大,如何保持学校高位发展的势头成为我思考最多的问题。学校教学质量已经出现了下滑的趋势,课堂僵化,耗时费力,效率低下,辍学率居高不下,如何不再让师生在“苦干苦学”中煎熬度日,我认为惟有发展才是解决一切问题的良药。我带领领导班子梳理问题,教学是根本,课堂是主阵地,那就从课堂抓起。我们针对实际情况,设计了“四环三落实”的小组合作高效课堂模式,充分激发学生课堂的参与度,激发多元智能,培养学生自主、合作、探究的学习习惯、能力和品质。最大限度的降低作业量,优化课堂作业的设计和落实,推动捆绑式考核,实现了学校教研组和年级备课组内的团结合作,消灭了二十多年来教师个人单打独斗的现象。对学生的在校时间进行精细化管理,适当增加了微型测试,分组合作,小先生制,兵教兵,兵练兵,效果很显著。截止到目前,三个年级的教学质量都在稳步提升,绝大多数学生都是进步的。我们还创办了二十多个社团,举办学生运动会,大大丰富学生的校园生活。学校的蓬勃发展,回应了社会的关切。家乡的孩子们在家门口就享受到优质的教育,也是对家乡父老的一种回报。

## 二、全面发展,理念先行

发展学生——教育首先是要成就学生的发展。树立发展的人才观、科学的人才观,尊重每个孩子独特的生命价值,在保证每个孩子享受优质、丰富、全面基础教育的同时,发展特长,张扬个性,不断进步,成为不同类型的人才,成就孩子做最好的自己。

“有层次、无淘汰”,关注学生的阶段发展、层级发展、优势发展、突破发展,探索面向全体,正确处理差异、实现均衡与质量高度统一的路径。坚持创办可持续发展的学校,培养可持续攀高的学生。

培养学生自信心,铺好学生成长的基石。自尊心和自信心是人的精神支柱,是成功的先决条件。学校除了保护学生自尊,还应通过活动培养学生自信心和自强精神。

养成良好的行为习惯,形成学生成长的内驱力。良好的习惯对人的一生都有深远的影响,它以一种无形的方式干预着学生生活中的细枝末节,没有好习惯成功不容易,有了好习惯失败不容易。

发展教师——注重教师专业成长。鼓励教师在陪伴孩子成长过程中不断发现自我,超越自我;努力提升教师职业幸福指数,引领教师树立终身学习、不断成长的信念。倾力打造和谐校园,成就每一位参与教育的人做最好的自己。

激发教师的热情和对教学的敬畏之心。一个不热爱孩子的教师从事教育工作,是他本人的不幸,更是学生的灾难。当他真正理解了教师工作的意义和神圣使命的时候,他一定会爆发出对教育工作的热情。校长应是这种热情爆发的导火索、推进器和加油站。

帮助教师制定专业发展规划,建立学习型组织。针对不同阶段的教师,给予不同的发展任务,且要充分发挥教师群体的作用,多分享、善反思。

发展学校——创建精美校园、实施精细化管理、打造精良队伍、设计精妙课堂、成就精彩人生,打造精品学校;坚持“重视基础,强化素质,科研兴校,持续发展”的教学理念,在追求发展中不断创新,积极实施课程改革,全面推进素质教育。实事求是,真抓实干,办人民满意的教育。

教好一个学生,幸福一个家庭;办好一所学校,造福一方百姓。我将不忘初心,牢记使命,时刻铭记发展学生、发展教师、发展学校,在工作中遇见最好的自己。

个人简介:马路,丰县宋楼初级中学党支部书记、校长,中小学高级教师,徐州市优秀教育工作者,徐州市优秀科技校长。

## 喜迎党的二十大大

征文选登

### 飘扬的旗帜

丰县实验初级中学小学部  
六(4)班 刘力升

当边境传来枪声那里,  
总会飘扬着红绿相间的旗帜  
这是,中国陆军!

当领海出现军舰那里,  
总会飘扬着蓝白相间的旗帜  
这是,中国海军!

当防空警报响起那里,  
总会飘扬着红蓝相间的旗帜  
这是,中国空军!

当人民遭遇危难时那里,  
总会飘扬着丹绿相间的旗帜  
这是,中国武警!

众旗屹立,钢铁长城!  
人民因你们而骄傲,  
祖国因你们而强盛。

教师评语:这首诗歌运用了四个排比句,歌颂了中国的武装力量,这飘扬的旗帜给了中国人民足够的安全感,诗歌整齐而具有韵味,读起来朗朗上口,颇具美感!作为小学生的你,能写出这样美的诗歌,老师为你点赞,继续努力,加油! 指导老师:许之海

### 纸船

丰县孙楼街道办事处中心小学  
六(4)班 李紫妍

我从不肯丢弃  
一张小小的纸片  
总是一直留着 留着  
我要把它们  
叠成一个纸船  
把它们抛向大海

小小的船儿啊  
被风吹卷到船的窗里  
被浪花粘黏在船头  
我相信  
总有一只  
能顺利的漂浮到  
我心向往的地方

在外的父母啊  
倘若你在梦中  
看见这样的一只船  
不要惊讶它无端入梦  
那是你们在家的女儿  
含着泪水,带着期盼  
求它跨越万水千山  
驶向你……

教师评语:普通的纸片折成的只只小船,被作者赋予了新的内容,它承载着作者的一颦一笑,承载着作者对父母的深情和眷恋。写出了一位留守儿童思念父母,渴望和父母团聚的情感。  
指导老师:卜素敏

## 喜迎二十大

丰县华山镇蒋楼小学教师  
张国强

蓝图宏伟党旗飘,  
盛世在今朝。  
天地相扶社稷,  
江山有约英雄豪。  
九州奋起,  
八方鼎力,  
一道虹桥。  
使命初心磊落,  
喜迎廿大高潮。

## 长相思·白衣天使

丰县大沙河镇李寨中心小学  
六(4)班 王宇航

山一程,水一程,风雨不改  
向疫情,英雄嫁长风。

风轻轻,月盈盈,萋萋芳草  
别离情,故园春又青。

教师评语:哪里有疫情,哪里就有我们的白衣天使。  
指导老师:郑艳

## 向光

丰县欢口镇中心小学 张佳诺

当春风吹醒花朵,  
当晨曦照亮大地  
善良的人们开始了一天的劳作,  
看,那是多么让人振奋的景象

当花朵竞相开放,  
当大地触手生春  
快乐的孩童放开了嘹亮的歌喉,  
听,那是多么让人感动的天籁  
我们向往着,  
我们努力着,  
我们沉醉着  
我们希望世界安宁,  
希望美丽的花朵  
开满每个角落。

也许高墙会让春风流泪,  
也许阴霾会让晨曦害怕,  
也许可怕的疫情会夺走很多幸福  
请不要害怕,请不要害怕。

因为我们有一个  
强大的祖国妈妈,  
她会伸出最温暖有力的臂膀,  
将儿女圈在怀中  
她会派出最坚韧不拔的勇士,  
将坏人赶出家园  
她会用和蔼的微笑  
让伤痕重新得到治愈  
她会用温柔的爱抚  
让人们再次绽放笑容  
我们歌颂着,  
我们爱戴着,  
我们希冀着  
我们相信光明不远,  
我们相信美好的明天  
很快就会到来。

亲爱的人们啊,亲爱的孩童啊,  
亲爱的祖国妈妈啊,  
我相信可怕的疫情一定会远去  
我相信美丽的春天一定会再临  
我相信叛逆的孩子一定会回家  
我相信没有什么  
能阻挡我们前进的步伐  
我相信很快,花朵绽放,大地回春  
我们相信,  
美好的明天很快就会到来!  
指导老师:董雪英

## 放飞梦想 成就希望

丰县首羡镇和集小学四(1)班 王梦洁

梦想,就好比一盏不灭的灯,为寻梦的人照亮漫漫的人生路;梦想,又好似一对矫健的翅膀,让追梦的人在无垠的天际翱翔。梦想是我们心中最美好的愿望,是我们为之奋斗的目标。有了梦想,才有了一往无前的勇气;有了梦想,才有了百折不挠的决心和毅力。

古今中外,大凡能够成就一番事业的人,他们的成功之路,都是从梦想起航的。从小数星星的孩子,发明飞机的莱特兄弟,他们都在少年时代就播下了梦想的种子,梦想的种子在细心呵护下,逐渐发芽成长,最终长成参天大树。

习爷爷,我想对您说,每个人的童年都有天马行空的梦想,而我的梦想是做一名教师。我的妈妈和爸爸都是教师,他们不仅努力工作,而且热爱学习,他们说:一个人要有终身学习的意识,只有不断的学习,才能跟上时代发展的步伐,否则,就会被社会淘汰。看到他们的学生那么喜欢他们,我打心里为他们自豪。有一天,我会和他们一样,成为一名教师,一名和他们一样优秀的教师。

一个人有了对梦想的追求,才能在人生的道路上走得更远。放飞梦想,就是放飞未来;放飞未来,就是放飞生命。

我会用操场上奔跑的坚强,教室里读书的专注,课堂上听讲的认真和伏案苦读的辛劳,把握时间的脉搏,为自己的梦想而努力奋斗。因为我知道:人的生命是有限的,人的青春是短暂的。居里夫人曾说过:“当你有一个伟大的目标时,你就会把工作当成休息”。同样,当我们有了远大的理想,我们就会把学习当成享受,因为那是成功的阶梯,是成功的必由之路。

俗话说:“有志者,事竟成。”抗英雄岳兀儿时立下“精忠报国”的宏志,最终他以行动证明了自己,实现了理想。开国元勋周恩来也是在少年时期便立志报国,道出“为中华之崛起而读书”的豪言壮语,最终他成为一代伟人。

我坚信,只要努力学习,就一定能够实现梦想。心中有梦,播种汗水,就一定可以成为最好的自己。”

“新长征路上,每个中国人都是主角,都有一份责任。感谢习爷爷,我们的生活一定会更加幸福美好……”来吧,让我们放飞自己的梦想,在困难面前永不低头;放飞自己的梦想,在挫折面前永不言弃!奋斗吧,为了心中那个美丽的梦想!腾飞吧,让稚嫩的翅膀在追梦中茁壮成长!

指导老师:王坦坦

## 热闹的菜市场

丰县实验小学六(1)班 糜姣

再繁华的都市,再冷清的地区,都一定会存在一个嘈杂、混乱,却又温暖的温暖的小空间——菜市场。星期六一大早,顶着逼人的冷气,我们来到了菜市场大门。门口早已摊开了一张张麻皮袋,上面规规矩矩地摆着种种果蔬,摊前也被人群里三层外三层地围了个水泄不通。没办法,我只能跟着妈妈往菜市场里走去。

刚一踏进去,满目五彩的光点让我的双眼模糊了一瞬,一股清晨露水的味道扑面而来。门口,一根金黄的玉米悬挂在一根数米高的竹竿上,娇嫩可爱。有摊位的小贩,把东西放在展台上出售,而没有摊位的,就摊开蛇皮袋,或是摆起两三个塑料筐,把东西随意一放,然后把玩着一柄秤秤地而坐。然而出奇的是,摊主的摊位杂乱无章却自然而然地分成了三个大的区域:水果区、蔬菜区、肉区,不觉令人心生疑团而又转为惊讶。

如果在此时侧耳仔细听,绝对是一场华丽的“听觉盛宴”。幼儿伤心的哭声、肉摊老板的剁肉声、三轮车“吱呀”的转动声、人们的问价声、买卖之间的砍价声,偶尔也有不和谐的争吵声。诸如此类,却在嘈杂中,生出几许温暖、放松的感觉来。

不知不觉中,跟随妈妈的脚步来到了蔬菜摊前。老板是位七八十岁的老奶奶,两鬓雪白,面相却慈祥得很。面前碧绿的小青菜上,硕大的叶片托着水灵灵的露珠,新鲜极了。妈妈随手扯了一个袋子,拿起一把小青菜,端详着,左右翻了翻,最后抖了抖水珠,放进了袋子里。不一会儿,白色的小袋里就满满当当的了。摊主顺手接过,弯腰拿起秤,把袋子挂在提钩上,右手提着绳,左手不停拨着秤砣,不时试试平衡。三两下之后,摊主爽快地给出了价:“三块二毛多,算你三块吧”。妈妈一听,没了砍价的余地,爽快地付了钱。

几番游走之后,我们满载而归,踏出了菜市场的大门。从前,我并不喜欢逛菜市场,总觉得过于嘈杂和脏乱,而今我却品出了不一样的烟火气。正如我手中帮妈妈拎着的这袋蔬菜,虽然不是什么名贵蔬菜,但也是历经了破土而生、风霜考验、一路颠簸才送到我手上的。正如我们每一个平凡的人一样,不出众,但朴实善良且努力生活,这是菜市场烟火气里的哲理,也是平凡生活中的小温暖。  
指导老师:王艳丽